

## De anima II 8, 420b 27 – 9, 421a 27

Таким образом, голос есть удар вдыхаемого воздуха о так называемое дыхательное горло, наносимый находящейся в этих частях тела душой. Как мы уже говорили, голос есть не всякий звук живого существа (можно, например, издавать звуки языком или так, как это делают кашляющие), но ударяющее должно быть одушевленным и сопровождать удар неким представлением, поскольку голос есть наделенный значением звук. И это не такой удар вдыхаемого воздуха как кашель, но такой, когда с помощью вдыхаемого воздуха ударяют воздух, заполняющий дыхательное горло, о само это горло. Это видно из того, что подавать голос нельзя ни при вдохе, ни при выдохе, но только если задержать дыхание, потому что задерживающий дыхание именно им и наносит удар [по воздуху, заполняющему дыхательное горло]. Отсюда ясно и почему лишены голоса рыбы: у них нет горла.<sup>1</sup> Эта часть тела отсутствует у рыб потому, что они не дышат и не втягивают в себя воздух, а по какой причине – будет сказано в другой раз.

\* \* \*

Запах и предмет обоняния труднее поддаются определению нежели упомянутые выше звук и цвет, поскольку, по сравнению с ними, запах для нас не столь очевиден. Причина заключается в том, что обоняние у нас не слишком развито, хуже чем у многих животных. Человек обоняет плохо, и ничто обоняемое не воспринимается им без чувства удовольствия или страдания, поскольку соответствующий орган ощущения у него плохо развит. Вероятно, подобным образом ощущают цвета животные с твердыми глазами: не различая оттенков цвета, они воспринимают лишь то, насколько те опасны или безопасны. Вот так и у человеческого рода с запахами. Обоняние кажется аналогичным вкусу, а виды вкусов соответствуют видам запахов. Это объясняется тем, что вкусовое ощущение развито у нас сильнее, потому что вкус является своего рода осязанием, а осязание у человека – самое совершенное. Если в отношении прочих ощущений человек уступает многим животным, то в отношении осязания оказывается намного совершеннее остальных. Именно поэтому человек есть самое разумное из живых существ. В пользу этого говорит тот факт, что и у самих людей природная одаренность и бездарность зависят от органа осязания и ни от какого другого: люди с грубой плотью от природы не наделены разумом, а мягкотелые наделены.

---

<sup>1</sup> *Aristot. De resp.* 3, 471a 21-22: «за неимением легких у рыб нет дыхательного горла, и сразу же за ртом у них начинается брюшная полость». См. также *De resp.* 11, 476b 7-8. О том, что «большинство рыб не имеет пищевода, и сразу после рта у них следует желудок» см.: *Aristot. Hist. anim.* II 17, 507a 26-30.